无限深情,尽在《一纸轻鸢》

南山松是知名特级教师邱益莲的网名,她 的散文结集出版,让我说说感受与感悟,于是 便有了这篇关于南山松的话语。

南山松的散文,很美。好的散文往往以语言美、意境美和情感美见长,不仅要有情趣,还要有理趣,南山松将趣味性、知识性和哲理性熔于一炉,所以她的散文耐读。记得读《老残游记》,记忆最深的是描写观众听王小玉唱歌的感受:"五脏六腑里,像熨斗熨过,无一处不伏贴;三万六千个毛孔,像吃了人参果,无一个毛孔不畅快。"这恐怕是最清纯、最圆润、最甜美的歌声。读南山松的散文,我也常常有这种"五脏六腑里,像被熨斗熨过"般的熨帖感。

南山松才情横溢,为人豪侠仗义,虽为巾帼,却有侠士风,很多朋友称她为邱公子或南山兄,足见大家对她的尊敬与认同。一直以来,邱老师以南山松的网名写作,广受赞誉。她的散文给我最大的感受是,信息量大,每篇散文都有丰富的文史知识;文字优美,熟语典故信手拈来,古诗词随意化用;情感真挚,她的经历丰富,所写之事都是她直接或间接的生活,所以特别感人;很多散文都有哲理性,反映了她对生活的深度思考;视野开阔,格局宏大,以致很多网友一直把她当作男性网友。

触摸文化"她写节日,写风物,让人既感 受到诗情画意,又感受到深远意蕴,还有那古 老的山歌,神奇的故事,给人一种空谷传响之 妙。"时空对话",作者以独特的视觉,辩证的思 维,解读历史人物,尽可能还原历史人物的真 相,贯穿着作者"与光明俊美的人同行"的坦荡 胸襟。从这个章节中,我也认识了一批批历史 人物的真实面目。"行走感悟"中,她以细腻的 笔触,深沉的思考,既写了旅途所见所闻的壮 美景象,又对鲁镇少年、西湖柳郎、疯堂人物充 满了难以言说的感慨。"人来人往",作者饱含 深情写了一大批有温度、有情怀、有智慧的人 物:有多才多艺慷慨豪气的企业家,有狷介耿 直的作家书画家,有历经风雨却能化险为夷的 智慧老兵,也有平凡而充满爱心的老师,他们 职业不同,阶层不同,但都是用温情点亮世界 的人。"扣响红尘"又让我们感受到她对现实世 界的高度关注,对弱小者的悲悯情怀,对作恶 者的强烈谴责。"父爱无言",用一组文章记录 父亲和自己相处的生活细节,字里行间情真意 切,浓浓的父爱和挥之不去的忧伤,读来催人 泪下,感人肺腑。"问问爱情"篇就充分感受到 作者对生活的深度思考,对现实的睿智分析。

作为一个颇有名气的语文特级教师,一个教育人,她对教育的见解和实践更了不起。"回眸教育"篇,虽然只有几篇文章,一个有思想,有建树的好老师的形象就从文中凸显出来了。《栀子花开的日子》中,她的做法真正体现了以人为本,因材施教的育人原则,文字意蕴诗意芬芳,有幸遇到这样的好老师,学生和家长是有福的。

文如其人,人如其文,南山松的优雅风韵,体现在文章中是一种大度从容与美丽端庄风格。可以说,读她的散文是一种享受,有如炎热的夏季邂逅山间清风,亦如盛秋季节,迎来灿烂阳光,明亮却不灼眼。一个对古诗词有深刻研究的人,一个童年遭遇人生大变故的人,一个感情真挚饱满的人,一个视野开阔见多识广的人,当她把这种种糅进文章,自然会有一种深广的人生况味,会引起读者的广泛共鸣。真可谓无限深情,尽在《一纸轻鸢》中。

许多网友爱读她的文章,"南粉"一大群,文学创作的成功,就在于能引起不同读者群体的共鸣,南山松的文章就达到了这种境界。作为一个业余创作的人,达到这种水平,真是不简单。因为我是她的忠实读者之一,当她提出请我为她的著作写序时,也就欣然接受了。

《一纸轻鸢》确实是一本有趣且丰盈的著作,能给读者带来许多人生的启迪。当然,就像吃甘蔗,美味还得读者自己咀嚼,自己琢磨,我相信很多读者会喜欢上南山松的这本散文。

立秋里的九江人文

□ 谢飞鹏

立秋为"二十四节气"中 的第十三个节气,是秋季的起 始,在每年公历8月8日前 后。这天斗指西南,太阳达黄 经135°。古人根据对大自然 的观察,将立秋分为三候。初 候凉风至:立秋之后,我国多 地偏南风逐渐减少,开始刮偏 北风,给人们带来丝丝凉意; 上候白露降:由于白天日照仍 很强烈,夜晚凉风刮来,形成 一定温差,树叶上会凝结一颗 颗晶莹的露珠;三候寒蝉鸣: 这时太阳的热度一日不如一 日,蝉也感受到了秋天的凉 意,鸣叫得更加响亮、凄切。

立秋不仅是时令节气,也 是重要的传统节日。九江地 区,立秋有着丰富的文化内涵 和人文风俗。

《月令·七十二候集解》 云:"立秋,七月节。秋,揫也, 物于此而揫敛也。""揫"古通 "揪",有抓住、聚集、收敛的意 思。也就是说,立秋之后,禾 谷成熟,到了万物聚集而收获 的季节。九江地处长江中下 游南岸,到了立秋,水稻、豆 类、花生以及其他大秋经济作 物已经成熟待收,农村到处呈 现繁忙的秋收景象。这些农 作物收起来后,要晒干储藏起 来。九江大部分地区是山区, 村庄平地稀少,收取的农作物 又多,一时没有那么多平整的 地方摊开来晒干。但村民们 自有办法,大家会充分利用房 前屋后、白家窗台以及屋顶等 空间,以架晒或挂晒的方式晾 晒农作物。久而久之,形成了 独特的晾晒方式,逐渐演变成 为一种富有诗意的传统农俗 "晒秋"

九江农村很多地方都有 晒秋的风俗,武宁鲁溪镇双新 村尤具特色。双新村位于幕 阜山中段,全村平均海拔达 470米,从山下仰望,仿佛处在 云端。双新阳光充盈,村里人 喜欢切萝卜条、做腌菜、磨薯 粉。为了将这些东西晒干储 存起来,立秋之后,人们把薯 扎、盘箕、晒箕都搬出来,摆在 门前,搁在凳上,或是干脆放 到屋顶上,用来晒萝卜条、腌 菜、薯粉或是辣椒。因而,在 热艳的阳光下,晒着雪白的薯 粉、干黄的萝卜条、褐黑的腌 菜、火红的辣椒,成了这个村 庄随处可见的美丽画面。

九江立秋风俗,最吸引人 的应该是"贴秋膘"。夏日炎 炎,人们食欲往往不振,饮食



清淡,体重因此会有所下降,俗称"苦夏"。为了验证,九江不少地方古人流行"以悬秤称人"。即将体重与立夏时相比,往往体重减轻。随着立秋来临,人们食欲逐渐旺盛,想要通过美食来弥补夏日损失的体重。尤其喜欢通过食用肉类等美食来补充营养、增加体重,所以叫"贴秋膘"。

立秋时节,九江有很多用 以"贴秋膘"的特色美食,如庐 山石鸡、修水哨子、九江鱼块、 糯米蒸排骨以及九江茶饼 等。庐山石鸡是九江一道名 菜,选用生长在阴涧岩壁洞穴 中的蛙类烹饪而成。石鸡肉 质鲜嫩、味道鲜美、营养丰 富。哨子是修水、武宁一带的 特色美食,以芋头、薯粉为皮, 以猪肉、冬笋、香菇等食材为 馅料。蒸熟后的哨子晶莹剔 透、口感糯软、鲜香四溢、营养 丰富。九江傍湖带江,鱼自然 是常见的佳肴,九江鱼块就是 地方名菜。新鲜的鱼肉经过 油炸和烹制,外酥里嫩,再加 上独特的调味料,鲜香麻辣, 让人食欲大增。还有九江各 地流行的糯米蒸排骨。通过 合适的蒸煮,糯米吸收了排骨 肉汁变得更加美味,排骨在糯 米包裹下更加入味。茶饼则 是九江有名的风味小吃。它 色泽金黄、酥脆香甜。一口咬 下,层层叠叠的酥皮与香甜的 馅料在口中交融,茶油的清香 更是让人回味无穷。

立秋时节品尝这些美食,不仅能满足口腹之欲,还能为身体补充满满的能量。这些美食还承载着独特的文。这些美食还承载着独特的文化寓意。石鸡凸显山野之珍,鱼块见证水产之丰,哨子代表能量积蓄,糯米蒸排骨寓意富足美好,茶饼则象征岁月的沉淀和生活的圆满。这些美食一同构成了多彩的九江地方风物画卷,也体现了九江人的睿智乐观以及对生活的无比热爱。

除了"贴秋膘",九江还有 一些特别的吃法。立秋日之 夜可到别人家园地采摘少量 瓜果蔬菜食用,谓"偷秋"(也 称"摸秋")。所谓"八月摸秋 不为偷",民间认可"偷秋",不 会视为偷。不少地方立秋日 的夜间,各户男女老幼会围坐 ·起吃菱角、莲子、栗子等时 令食物,称为"咬秋"。立秋日 还作兴多吃西瓜,俗谓这天吃 了西瓜,秋后不患肠胃病。同 时希望通过啃食西瓜,能将凉 爽的秋天紧紧"咬住",从而抵 御夏日的酷热。其实,无论 "偷秋""咬秋"或是吃西瓜,不 仅别有情趣,也表现了人们对 生活的美好期盼。

立秋时节,九江还有丰富 多彩的民俗活动,如舞龙、舞 狮、击鼓传花、挂秋千、赏月等 传统节目,用以迎接秋天的到 来。这些活动中,舞龙尤为著 名。如湖口的草龙,俗名谷 龙。湖口地处长江之滨、鄱阳 湖出口处,盛产水稻。人们为 了祈求风调雨顺,五谷丰登,立 秋时节,会编扎草龙游舞祈 祷。同时还有五谷灯衬托草 龙表演。锣鼓响处,草龙左腾 右跃,追逐五谷花灯,忽而在花 灯中穿窜钻行,忽而在引球后 摇头摆尾,忽而龙头钻龙尾, 忽而龙尾缠龙头……整个过 程妙趣横生,热闹非凡。另 外,还有彭泽板凳龙、武宁稻 草龙,使九江的舞龙文化显得 多姿多彩。

在九江,立秋也是一个重要的祭祀日子。人们会在这天祭祀祖先,祈求风调雨顺,国泰民安。祭祀活动通常在清晨举行,会为祖先准备美食供品,以示思念和感恩之情。另外,部分地方还保留沐浴净身的习俗,寓意洗去暑气,清爽迎秋。同时也以此表达对岁月更替、时序轮换的敬重。

除了独特的美食、丰富的 民俗,九江立秋还有着迷人的 美景。不要说天下名山庐山, 天下名湖鄱阳湖,九江很多地 方都有着如画的山水风光。 到了立秋,苍山更具精神,绿 水更有魅力,走出家门去郊外 秋游再好不过。漫步乡村聆 听鸟鸣虫唱,流连水滨畅览湖 光水色,登上高山欣赏山峦叠 嶂,定能让人心旷神怡、愉悦 无比。

和全国其他地方一样,到 了立秋,九江人最直接的感受 就是天气开始变得凉爽。正 如南宋诗人刘翰在《立秋》中 写的:"乳鸦啼散玉屏空,一枕 新凉一扇风。睡起秋声无觅 处,满阶梧叶月明中。"但立秋 是揪着"三伏"尾巴到来的节 气,不等于气象学意义上的人 秋,不是酷热与凉爽的分水 岭。天气并不会马上凉下来, 往往还伴随着夏季的余热,有 时还会出现短期回热天气,也 就是民间所称的"秋老虎"发 威。不少年份,不仅立秋热, 处暑依然热,故有"大暑小暑 不是暑,立秋处暑正当暑"的 说法。

不过立秋以后,一场秋雨、一阵秋风就会造成一次降温,因而有"一场秋雨一场寒"的说法。虽然"秋老虎"余威犹在,但真正凉爽的日子也就不远了。